
彰化縣彰化市忠孝國民小學 

110 學年度校長及教師公開授課實施計畫—教學示例 

一、學生能力現況分析 

姓名 性別 身份 領域相關能力 

張○豪 男 智能

障礙 

 

聽：抽象理解不佳，無法遵循較複雜的指令。可執行簡單指令，但反

應稍慢，偶爾需特別提醒。 

說：構音異常，因認知問題，經常詞不達意，須以問答方式協助釐

清，並重述語句。因識字量極低，在唸讀時依賴注音，且唸讀速度慢

(一個字一個字拼音)。 

動機：低落，主要為被動式參與。 

注意力：較為短暫，思緒不易集中，操作性活動較能吸引注意。 

李○震 男 學習

障礙 

聽：抽象理解尚可，可獨力執行簡單指令。 

說：語用及語意偶有謬誤，經引導可釐清，語法與同儕無異。 

動機：課堂活動參與度高，喜歡舉手主動回答。 

注意力：持續性注意力能維持一定時間，操作性活動能維持較長時

間。集中性注意力普通，與同儕無異。 

李○祐 男 學習

障礙 

聽：抽象理解尚可，可獨力執行簡單指令，但因分心問題，有時需再

次重複指令。 

說：可重述簡短語詞，經引導可重述語句。主動式表達多詞不達意，

但可經由重述練習表達。構音異常。 

動機：課堂活動參與度高，喜歡舉手主動回答。 

注意力：持續性注意力較短暫，常常開始玩弄身邊物品，需要常常叫

喚，操作性活動能維持較長時間。集中性注意力普通，與同儕無異。 

葉○妡 女 學習

障礙 

聽：抽象理解不佳，無法遵循較複雜的指令。可執行簡單指令，有時

須以眼神示意或再次確認。 

說：可重述簡短語句，主動式表達較同儕少，但可由老師要求或指名

回答。 

動機：普通，傾向被動式學習，對於指令會執行，但速度較慢，需給

予一段反應時間，在操作性活動中會是落後的。 

注意力：持續性注意力較短暫，偶爾會放空，需要常常叫喚，操作性

活動能維持較長時間。集中性注意力普通，與同儕無異。 

曾○瑄 女 學習

障礙 

疑似 

聽：對於指令會執行，但有時候會走神，需再重複一次指令。 

說：與同儕無異，主動說話意願高。 

動機：課堂活動參與度高，喜歡舉手主動回答。 

注意力：分心次數低，與同儕無異。 

 

 



二、課程流程圖 

 

三、校正及提示評量 

教師示範：教師示範正確回答方法，並請學生覆誦。 

肢體提示：對需要大量協助學生，教師肢體協助正確動作完成任務，並逐步褪除提示。 

口頭提示：教師口語提醒學生正確方法。 

視覺提示：教師透過手勢或圖片提醒學生正確方法。 

四、教學活動設計 

單元名稱 平面圖形與立體形體 適用年級 二年級 

教學時間 40 分鐘 教學節數 第 2 節/共 4 節 

教材版本 康軒版、自編 設 計 者 謝宛余 

教 學 者 謝宛余 

學習 

重點 

學習表現 

 s-I-1從操作活動，初步認識

物體與常見幾何形體的幾何

特徵。 

核心 

素養 

數-E-A1 

具備喜歡數學、對數學世界

好奇、有積極主動的學習態

度，並能將數學語言運用於

日常生活中。 

學習內容 

 S-2-1物體之幾何特徵：以操

作活動為主。進行辨認與描

述之活動。藉由實際物體認

識簡單幾何形體（包含平面

圖形與立體形體），並連結幾

何概念（如長、短、大、小等）。 

議題 

融入 

實質內涵 
人權教育-人權與民主法治  

人E3 了解每個人需求的不同，並討論與遵守團體的規則。 

所融入之

學習重點 

    在教學情境中了解到每個人都有發言的權利，當他人發言時，安靜

聆聽為尊重他人的表現。每個人都是不一樣的，所思所想不一樣，需求

需要也不一樣，對他人的不同表達尊重、友善、包容。 

與其他領域 /科

目的連結 

生活 

5-I-1 覺知生活中人、事、物的豐富面貌，建立初步的美感經驗。 

C-I-2 媒材特性與符號表徵的使用。 

語文 

1-Ⅰ-1 養成專心聆聽的習慣，尊重對方的發言。 

6-I-2  透過閱讀及觀察，積累寫作材料。 

教學準備 
教材教具： 

形狀版：正方形、長方形、三角形若干個，背面貼磁鐵，銳利邊角以膠

引起動機

•圖形賓果小遊戲

發展活動

•圖形分類

•邊、角、頂點

綜合活動

•生活物品尋找



帶處理。 

字卡：分類圖形時貼在白板上，給予視覺提示。 

 

增強： 

教學過程中給予社會性增強：口頭讚美良好表現，以手勢(豎起大拇

指)、表情、誇張語氣等肢體語言給予肯定。 

發放代幣：白色小方塊，每人一個盒子，課程結束時結算紀錄。 

學習目標 
1.認識生活物體上的邊、角、頂點。 

2.認識簡單平面圖形的邊、角、頂點，並點數個數。 

具體目標編號 

教學內容 

時間 

（分鐘） 

評量 

方式 
教材教具/輔具 

一、準備活動 

(一)課前準備、點名 

(二)移動教室桌椅位置 

 

 

 

 

 

 

(三)引起動機-圖形賓果小遊戲 

指導語：(發下學習單)今天我們要先來玩圖形賓果，每個

人的都有九格，但是順序不一樣，輪到你時，請說出你

要的圖形編號是幾號？是什麼圖形？如：請圈 3號正方

形。最先連成二條線的人獲勝。 

10’ 紙筆 學習單 

文具 

二、發展活動 

(一)圖卡分類 

1.輪流將老師分配的圖形貼在正確的類別中。 

2.老師示範點數圖形的邊、角、頂點。 

(二)邊、角、頂點 

1.老師示範點數圖形的邊、角、頂點。 

2.到臺前選一個自己喜歡的圖形，老師發下圓點貼紙

和白板筆，在自己的圖形上標示出該圖形的邊、角、

頂點，並點數。 

3.由老師指定練習圖形，輪流回答。 

20’ 

 

 

問答 

實作 

 

圖形卡 

原點貼紙 

白板筆 

字卡(貼在白板

上) 

三、綜合活動 

(一)生活物品尋找 

1.從教室中找到目標物品，並指認該物品的邊、角、

頂點。 

2.從教室中自選物品，並指認該物品的邊、角、頂

點。 

(二)小計學生各自所拿到的代幣數量 

10’ 指認 

 

教室中物品 

 






